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Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.
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Больш як 30 зван коў па сту пі ла 
на «пра мую лі нію», што пра вёў 
на мес нік стар шы ні Мі набл вы кан-
ка ма Вік тар СІ РЭН КА. Як пра ві-
ла, усе за яў ні кі ад ра зу, на ват не 
прад ста віў шыся як след, вель мі 
эма цый на па чы на лі апо вед пра 
свае цяж кас ці, пра сі лі да па мо гі, 
кан суль та цыі. Вік тар Іва на віч іх 
пе ра пы няў, цярп лі ва ўдак лад няў 
проз ві шча, ад рас, пра сіў больш 
дак лад на сфар му ля ваць сут-
насць праб ле мы. Коль кі лю дзей, 
якім па трэб на да па мо га, праз гэ-
та не маг лі да зва ніц ца», — з жа-
лем кан ста та ваў ён.

Вік тар Сі рэн ка пра вёў з па чат ку 
го да не ад ну «пра мую тэ ле фон ную лі-
нію», та му ўпэў не на сцвяр джае, што 
ў пра цэнт ных су ад но сі нах за гэ ты час 
тэ ма ты ка зва ро таў гра ма дзян прак-
тыч на не па мя ня ла ся. Асноў ныя — 
ас фаль та ван не і ра монт да рог, во да-
за бес пя чэн не, пры ва ты за цыя жыл ля, 
пра віль насць на лі чэн ня пен сій, ка му-
наль на-бы та выя па слу гі. Ча сам лю дзі 
звяр та юц ца паў тор на. І ў гэ тым, на 
яго дум ку, ві на ва та мяс цо вае кі раў-
ніц тва, якое фар маль на па ды шло 
да да ру чэн ня Мі набл вы кан ка ма, не 
ра за бра ла ся на леж ным чы нам у сі-
ту а цыі.

У пры ват нас ці, Пётр Анісь коў з 
вёс кі Гус га лаў ка Мінск ага ра ё на па тэ-
ле фа на ваў на «пра мую лі нію» ў дру гі 
раз. Праз на се ле ны пункт пра хо дзіць 
да ро га, якая злу чае дзве тра сы — 
М1 і М4. Гэ ты ўчас так шля ху трэ ба 
бы ло б за ас фаль та ваць, па коль кі ім 

ка рыс та ец ца Мін ская ага род нін ная 
фаб ры ка. На пер шы за пыт за яў ні ку 
ад ка за лі, што сё ле та пла нам ас фаль-
та ван не не пра ду гле джа на. «Дай це 
ад каз, у якім го дзе яго ўклю чаць у 
план», — пра сіў муж чы на. Вік тар 
Сі рэн ка па абя цаў, што яму пра гэ та 
афі цый на па ве да мяць.

— Лю дзі па він ны быць ін фар ма ва-
ны па асноў ных пы тан нях: чар го вас-
ці і хо дзе бу даў ніц тва во да пра во да, 
ас фаль та ван ня да рог у на се ле ных 
пунк тах, ра мон ту да моў, га зі фі ка-
цыі. Пла ны па він ны быць ад кры ты мі 
і да ступ ны мі для ўсіх, а іх рэа лі за цыя 
мяс цо вы мі ўла да мі па він на быць на 
кант ро лі на сель ніц тва, — лі чыць Вік-
тар Сі рэн ка.

Пад час тэ ле фа на ван няў лю дзі, 
як пра ві ла, па ды ма лі са цы яль на 
знач ныя пы тан ні, што ты чац ца ма-
тэ ры яль на га даб ра бы ту, па вы шэн ня 
ўзроў ню жыц ця ўсіх жы ха роў на се ле-
на га пунк та.

На прык лад, Вік тар Ба ку ноў з 
За слаўя ад ра зу па пя рэ дзіў, што ён 
кла по ціц ца най перш аб гра мад скіх 
ін та рэ сах. Муж чы на пра сіў да па мо гі 
ў вы ра шэн ні цэ ла га комп лек су праб-
лем: ахо вы зда роўя, доб ра ўпа рад ка-
ван ня, за бес пя чэн ня чыс тай ва дой, 
ар га ні за цыі марш рут на га так сі да Ба-
раў лян. Акра мя та го, як ска заў за яў-
нік, жы ха роў хва люе, што ў За слаўі 
за кры лі паш парт ны стол. І ця пер па 
лю бую дра бя зу, у пры ват нас ці па мя-
няць паш парт ці па ста віць у ім штамп, 
да во дзіц ца ехаць у Мінск, мар на ваць 
час. Ці ка віў ся ён і бу даў ніц твам но вай 

па лі клі ні кі. Вік тар Сі рэн ка ад ка заў, 
што бу даў ніц тва та кой ме ды цын скай 
уста но вы ў го ра дзе не пла ну ец ца. За-
тое дзе ю чая бу дзе па шы ра на: сё ле та 
пач нец ца ўзвя дзен не пры бу до вы да 
яе. На ас тат нія пы тан ні за яў нік атры-
мае ад каз ад па вед ных служ баў, ку ды 
бу дуць на кі ра ва ны за пы ты.

Юлія Сяр ге еў на жы ве ў ад ной 
з вё сак Сто лін ска га ра ё на, што на 
Брэст чы не. Звяр нуц ца на «пра мую 
лі нію» яе пры му сі ла крыў да на кі раў-
ніц тва пры ват най сель гас кам па ніі, 
што зна хо дзіц ца ў Стаўб цоў скім ра-
ё не Мін скай воб лас ці. Як па ве да мі ла 
жан чы на, яна і яшчэ пяць яе зем ля коў 
цэ лы ме сяц па ло лі цы бу лю на па лях 
гэ тай фір мы. З імі быў за клю ча ны 
да га вор. Па за кан чэн ні тэр мі ну яго 
дзе ян ня ім не да лі на под піс акт вы-
ка на ных ра бот, не раз лі чы лі ся: абя-
ца лі вы слаць да ку мент, як і гро шы, 
па ад ра се пра жы ван ня. Але за мест 
гэ та га ра бот ні кі атры ма лі па по шце... 
не за поў не ны бланк ак та на под піс. 
Тэ ле фа на ва лі, каб ім вяр ну лі за роб-
ле нае, але там не зды ма юць труб ку.

Вік тар Іва на віч па ра іў Юліі Сяр-
ге еў не звяр нуц ца ў пра ку ра ту ру з 
афі цый най за явай. Ка лі ня ма ча су 
пры ехаць у рай цэнтр, то мож на да-
слаць ліст па элект рон най по шце 
або за каз ным пісь мом. Акра мя та го, 
кі раў ніц тву Стаўб цоў ска га ра ё на бу-
дзе на кі ра ва на пісь мо з да ру чэн нем 
ра за брац ца ў сі ту а цыі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ
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НА СУ ВЯ ЗІ
22 жніў ня, у су бо ту, на чаль нік Дэ-
партамен та ахо вы МУС Бе ла ру сі ге-
не рал-ма ёр мі лі цыі Сяр гей Мі ка ла е віч 
ХАМЕН КА пра вя дзе пра мую тэ ле фон ную 
лі нію. Пы тан ні, якія ты чац ца пра да стаў ля-
е мых дэ парт амен там па слуг, іх кош таў, 
па тра ба ван няў да кан ды да таў на служ бу, 
а так са ма ін шыя пра дзей насць служ бы 
ахо вы мож на бу дзе за даць з 9.00 да 12.00 
па тэ ле фо не: (8-017) 218-55-30.

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

ПА ЛЯ ТА ЕМ?
Тым, хто не ўяў ляе 
сваё жыц цё без ра ман ты кі, 
пры год і не ба, аба вяз ко ва 
трэ ба прый сці 
ў гэ тую су бо ту на аэ ра дром 
Но ва-Па шко ва, 
што пад Ма гі лё вам.

Авія цый на-спар тыў нае свя та 
пач нец ца а 10-й га дзі не. У пра гра-
ме — дэ ман стра цый ныя па лё ты авія-
цый най тэх ні кі ва ен на-па вет ра ных 
сі лаў і вой скаў су праць па вет ра най 
аба ро ны Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі, 
гру па выя пі ла та жы лёт чы каў, скач кі 
з па ра шу там з эле мен та мі акра ба-
ты кі ва ен на слу жа чых і спарт сме наў, 
па каз ныя за ня ткі па ру ка паш ным баі 
спец на за ўцаў. Дзе цям бу дзе ці ка ва 
па ба чыць вы ста ву спар тыў най тэх ні-
кі. А да рос лым здзейс ніць агляд ныя 
па лё ты на са ма лё це АН-2, вер та-
лё це Мі-2, а так са ма па стра ляць з 
пнеў ма тыч най зброі.

Ма гі лёў скі аэ ра клуб імя А.М. Ку-
ла гі на, які та кім чы нам свят куе сваё 
80-го ддзе, мае даў нія тра ды цыі і 
важ кія за слу гі пе рад Ра дзі май. За 
га ды сва ёй дзей нас ці ён пад рых та-
ваў ты ся чы раз рад ні каў па авія цый-
ных ві дах спор ту, 64 май строў па ра-
шут на га, са ма лёт на га і авія ма дэль-
на га спор ту, двух май строў спор ту 
між на род на га кла са, за слу жа на га 
май стра спор ту. Ся род тых, хто 
муж на зма гаў ся ў не бе ў га ды Вя-
лі кай Ай чын най вай ны, чац вё ра Ге-
ро яў Са вец ка га Са ю за. Гэ та бы лыя 
вы ха ван цы ма гі лёў ска га аэ ра клу ба 
Анд рэй Ку ла гін (імя яко га но сіць аэ-
ра клуб), Мі ха іл Лус то, Ці хан Жуч коў, 
Ге ор гій Над та чэ еў. Ужо пас ля вай ны 
га на ро вае зван не Ге роя Са вец ка га 
Са ю за па смя рот на атры маў Анд рэй 
Мель ні каў, які за гі нуў пад час вы ка-
нан ня ін тэр на цы я наль на га аба вяз ку 
ў Аф га ні ста не. Яшчэ адзін вы ха ва-
нец аэ ра клу ба Ігар Ура за еў стаў Ге-
ро ем Ра сіі за пра яў ле ную муж насць 
і пра фе сій нае вя дзен не бою пад час 
ба я вых дзе ян няў у Чач ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

ГРА МАД СКІЯ ІН ТА РЭ СЫ — 
ВЫ ШЭЙ ЗА АСА БІС ТЫЯ
ПРА ГЭ ТА СВЕД ЧАЦЬ ЗВА РО ТЫ ГРА МА ДЗЯН НА «ПРА МЫЯ ТЭ ЛЕ ФОН НЫЯ ЛІ НІІ»

Па вод ле да ных Мін сель гас хар ча, убо рач ная кам па нія на блі жа ец-
ца да за вяр шэн ня — у рэс пуб лі цы ўбра на ўжо ка ля 97 пра цэн таў пло-
шчаў. Уся го 0,5 тыс. га трэ ба ўбраць гас па дар кам Брэсц кай воб лас ці, 
не ўбра лі яшчэ 1,1 тыс. га ў Го мель скай воб лас ці, 1,7 тыс. га — у 
Ма гі лёў скай, 9,8 тыс. га — у Гро дзен скай, 12,3 тыс. га — у Мін скай, 
47,8 тыс. т — у Ві цеб скай воб лас ці. Уся го ў гэ тым го дзе пад збож-
жа выя і зер не ба бо выя ад ве дзе на 2 млн 184,6 тыс. га. У ся рэд нім з 
1 га аг ра рыі ўбі ра юць 39,2 ц збож жа — уся го на 0,1 ц менш, чым у 
2014 го дзе.
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ТУ НІС АД МЯ НІЎ ВІ ЗЫ 
ДЛЯ ГРА МА ДЗЯН НА ШАЙ КРА І НЫ

Урад Ту ні са пры няў ра шэн не аб ад ме не 
ўяз ных віз для гра ма дзян Бе ла ру сі. Гэ-
тую ін фар ма цыю, ра ней рас паў сю джа-
ную ту рыс тыч ны мі агенц тва мі, па цвер-
дзіў прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства за меж-
ных спраў Дзміт рый МІ РОН ЧЫК.

— Зна хо джан не на тэ ры то рыі Ту ні са не 
па він на пе ра вы шаць 90 су так, — па ве да міў 
прад стаў нік МЗС. — Для ўез ду гра ма дзя не 
на шай кра і ны па він ны мець паш пар ты і пра-
яз ныя да ку мен ты.

Ён так са ма пры знаў ся, што на ша знеш не-
па лі тыч нае ве дам ства ві тае да дзе нае ра шэн-
не ту ніс ка га бо ку.

— Ад на ча со ва не аб ход на звяр нуць ува гу на 
тое, што ў Ту ні се яшчэ не ад ме не ны рэ жым над-
звы чай на га ста но ві шча, уве дзе ны пас ля двух 
рэ за нанс ных тэ рак таў, — па пя рэ дзіў Дзміт рый 
Мі рон чык. — Ту ніс кія ўла ды і ва ен ныя пры ма-
юць ме ры па за бес пя чэн ні бяс пе кі за меж ных 
ту рыс таў у ку рорт ных зо нах. Тэ ра рыс тыч ная 
па гро за ў кра і не за хоў ва ец ца, 100-пра цэнт най 
га ран тыі бяс пе кі за меж ных гра ма дзян ня ма.

На га да ем, 30 чэр ве ня ў су вя зі з тэ рак там 
у Ту ні се МЗС рэ ка мен да вала бе ла рус кім гра-
ма дзя нам, якія зна хо дзяц ца ў гэ тай кра і не, 
вы кон ваць мак сі маль на маг чы мыя ме ры за-
сця ро гі і ўстры мац ца ад на вед ван ня мес цаў 
ма са ва га збо ру лю дзей. Гэ тыя рэ ка мен да цыі 
за ста юц ца ў сі ле.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

ПЕ РА ХО ДЫ 
БУ ДУЦЬ ПАД ПІЛЬ НАЙ УВА ГАЙ

На пя рэ дад ні на ву чаль на га го да ста ліч ная 
Дзяр жаў та інс пек цыя ўзмац ні ла кант роль 
за за ха ван нем кі роў ца мі пра віл пра ез ду 
пе ша ход ных пе ра хо даў. Ме ра пры ем ствы 
бу дуць доў жыц ца да 26 жніў ня.

— У гэ ты пе ры яд увесь аса бо вы склад да-
рож най мі лі цыі бу дзе па тру ля ваць на пру жа ныя 

ўчаст кі да рог: на ра ды ДПС на блі жа ны да ава-
рый на-не бяс печ ных пе ша ход ных пе ра хо даў, 
— га во рыць стар шы ін спек тар па агі та цыі 
і пра па ган дзе АДАІ Пар ты зан ска га РУ УС 
г. Мін ска Тац ця на СПА ДА БА Е ВА. — Ін-
спек та ры ДАІ вы пра вяц ца ў пра цоў ныя 
ка лек ты вы прад пры ем стваў і аў та гас па-
да рак го ра да, ву чэб ныя ўста но вы і аў та-
шко лы, каб на га даць усім удзель ні кам 
да рож на га ру ху пра ві лы бяс печ ных па-
во дзін пры пе ра хо дзе пра ез най част кі і 
пра ез дзе пе ша ход ных пе ра хо даў.

За па ру шэн не пра ві лаў пра ез ду 
апош ніх пра ду гле джа на ад каз насць у 
вы гля дзе штра фу ў па ме ры да пя ці ба-
за вых ве лі чынь. У вы пад ку паў тор на га 
па доб на га па ру шэн ня ця гам го да штраф 

па вя ліч ва ец ца да вась мі ба за вых 
ве лі чынь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

БЕНЕДЫКТ XVI АХВЯРАВАЎ 
НА ДАБРАЧЫННАСЦЬ
СВАЕ ЧАРАВІКІ

У Германіі сёлета адзначаецца 150-я 
гадавіна з дня смерці вядомага нямец-
кага святара, рэлігійнага дзеяча, шаўца 
Адольфа Кольпінга, і адрасатам славутых 
пантофляў папы на пенсіі стаў дабрачын-
ны фонд “Кольпінгверк”. Дар папы мусіць 
распачаць кампанію “Мой абутак робіць 
дабро!”. У яе межах жыхары Кёльна па-

спрабуюць сабраць 15 тысяч пар абутку.
Якаў ЖУРБІН.

ЗАА ПАРК, ДЗЕ МОЖ НА 
ПА ГЛА ДЗІЦЬ ЗВЕ РА

Пер шы ў ста лі цы кан такт ны заа парк, у 
якім жы вёл мож на бу дзе гла дзіць, кар-
міць і рас чэс ваць, абя ца юць ад крыць 22 
жніў ня ў ганд лё ва-за баў ляль ным цэнт ры 
«Ты тан» пад час Фес ты ва лю ўсё знай кі.

Кан такт ны заа парк сет кі «Кра і на Яно ція» 
зой ме пло шчу ка ля 300 квад рат ных мет раў. У 
ім бу дуць прад стаў ле ны дзя сят кі ві даў звя роў 
і пту шак, у тым лі ку по ні, ка ме рун ская ка за і 
аленя ня. У якас ці «фір мен най» жы вё лы абра ны 
яно ты — на су хі і па лас ку ны. У заа пар ку бу дзе 
пра ца ваць ані ма тар, а раз ві ваць у дзі ця ці та лен-
ты пра па ну юць ў зо не дзі ця чай твор час ці. Для 
ма лень кіх на вед валь ні каў ар га ні зу юць май стар-
кла сы, пад час якіх на ву чаць у тым лі ку плес ці 
бран за ле ты, ра біць дроб ныя вы ра бы і пра віль на 
ма ля ваць звя роў. У дзень ад крыц ця тра піць у 
кан такт ны заа парк мож на бу дзе за паў ца ны.

На Фес ты ва лі ўсё знай кі, які пры мер ка ва ны 
да Дня ве даў, бу дзе пра ца ваць ім пра ві за ва-
ная шко ла. Вя ду чы ў ро лі вя сё ла га на стаў ні ка 

пра вя дзе ўро кі геа гра фіі, бія ло гіі, вы яў лен ча га 
мас тац тва і фіз куль ту ры. На прык лад, бу ду чым 
бі ё ла гам пра па ну юць пе ра даць го ла сам гу кі 
роз ных жы вёл, а на ўро ку му зы кі трэ ба бу дзе 

ўга даць ме ло дыю. Так са ма ча ка юц ца ку лі нар-
нае шоу і вы ступ лен не юных ар тыс таў. Апроч 
гэ та га, у ганд лё вым цэнт ры прой дзе рас про-
даж дзі ця чых та ва раў. Зніж кі на цац кі, адзен не 
і школь ныя пры на леж нас ці абя ца юць да 50 
пра цэн таў. Ува ход на фес ты валь воль ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

СМОГ НАД БРЭС ТАМ
Яшчэ ў се ра ду ра ні цай Брэст пра чнуў ся 
ў лёг кім смо гу. У чац вер ед кі пах ад чуў ся 
над го ра дам яшчэ больш. Як па тлу ма-
чыў спе цы я ліст аб лас но га ўпраў лен ня 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы-
ях Юрый КА ЛЯ ДА, ужо два тыд ні на тэ-
ры то рыі Укра і ны, фак тыч на на мя жы з 
Ма ла рыц кім ра ё нам, га раць тар фя ні кі. 
18 жніў ня на пра мак вет ру пе ра мя ніў ся, 
па дзьму ла ў наш бок. Вось не пры ем ны 
пах і дай шоў да Брэс та.

Як па ве да мі лі ў аб лас ным цэнт ры гі гі е ны, 
эпі дэ мі я ло гіі і ахо вы гра мад ска га зда роўя, 
вя дзец ца ма ні то рынг па вет ра на тэ ры то рыі 
на се ле ных пунк таў на ўтры ман не пра дук таў 
га рэн ня: ак сі ду вуг ля ро ду, во кі су азо ту і ін шых. 
Па куль што пе ра вы шэн ня да пус ці мых кан цэнт-
ра цый ука за ных рэ чы ваў не вы яў ле на. Але ж 
ды хаць ў Брэс це ста но віц ца ўсё ця жэй.

Яшчэ горш да во дзіц ца жы ха рам Ма ла ры-
ты і па меж ных вё сак. Рэ дак тар ма ла рыц кай 
ра ён най га зе ты «Го лас ча су» Ні на СВІ ЦЮК 
ска за ла, што ў рай цэнт ры ўжо на огул вок ны 
ад крыць нель га. І ка лі днём вет рык кры ху раз-
га няе сму род, то ноч чу пах тор фу, які га рыць, 
асаб лі ва да ку чае. За ста ец ца спа дзя вац ца 
толь кі на даж джы, якіх сі ноп ты кі па куль, на 
жаль, не абя ца юць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by


